

LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



NOTAS GRAFICAS.—Reparto de chocolate y panecillos con que obsequió ayer la fábrica de chocolates "Virgen de los Reyes" de Sevilla a los acogidos en el Hosp.cio.

(Fotos Santos)

MERCÉ Y ARNET, S. EN C. NUEVA SECCIÓN DETALL

San Fernando, 43 y 45



Agente para esta provincia:

RAMÓN ARRANZ, Ramírez de las Casas Desaz, número 1.

GRAN TEATRO Gran compañía de obras de gran espectáculo.—ALCORIZA

(Empresa Guerrero). Teléfono 27-00

Función para hoy viernes 3 de noviembre de 1933. A las diez y media de la noche. Estreno de la grandiosa obra policíaca en tres actos, de Manuel Moncayo y Enrique Povedano titulada **EL DIAMANTE VERDE**. El mayor éxito de la temporada. Risa. Exito cómico extraordinario. Butaca, 3,00 pesetas. Anfiteatro, 1,00. Paraíso, 0,40. La taquilla se abre a las tres de la tarde. Mañana sábado. Noche. ¡El mayor acontecimiento! Estreno de la obra cumbre de Alfonso Vidal y Planas, titulada **LAS NIÑAS DE DOÑA SANTA**. Gran éxito de esta temporada en Madrid. Hoy a las seis y media de la tarde. Gran función de cine sonoro. Revista Paramount. Y la superproducción Metro Goldwyn Mayer **TITANES DEL CIELO**, film cumbre de aviación por Clark Gable, Wallace Beery, Conrad Nagel y Dorothy Jordan.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA
Teléfonos 1750 y 2691

Hoy viernes 3 de noviembre de 1933. Grandioso acontecimiento artístico. A las seis y media y diez y media noche. Estreno de la grandiosa superproducción sonora titulada **EN DEFENSA PROPIA**, por Claire Windsor. Fin de fiesta. Presentación de la eminente soprano **TERESITA DANIEL** (Miss España 1932) que ejecutará el siguiente programa: "Triste en la estepa", Gretschaninoff; "Cantares", Turina; "El Majo discreto", Granados; "Tus ojillos negros", Falla; "Canción de cuna", Grestchani-noff; "Gran fado de concierto" (en portugués), Ruy-Coelho. Butaca numerada, 2,50. Grada, 0,40. Mañana alas 6,30 y 10,30. Ultimas proyecciones de la grandiosa superproducción sonora hablada y cantada en español titulada **UNA MORENA Y UNA RUBIA** y regalo de las dos muñecas (una morena y otra rubia). El domingo otro grandioso programa ?????

CINE ALKAZAR

EMPRESA CINAES
Reyes Católicos, 17. Teléfono 2549.

Hay viernes 3 de noviembre de 1933. A las seis y media, ocho y media y diez y media. Los dibujos sonoros **VIEJA GUARDIA**. Gran acontecimiento, **SANGRE ROJA**, por la bellísima pelirroja Clara Bow. Precio para la sección de seis y media y diez y media: butaca, 0,60; especiales para niños, 0,30. Precio para la sección popular de las ocho y media: butaca, 0,40; especiales para niños, 0,20. Mañana sábado, **CHICA BIEN**.

IMPRENTA

dispuesta para funcionar se VENDE en inmejorables condiciones de precio, a plazos o al contado

Dispone de una máquina de doble folio, una Boston, una perforadora, una guillotina de 75 centímetros de luz de corte y material y tipos necesarios para toda clase de modelación.

Para informes: JOSE CESPEDES CABELLO. Calle Trinidad, número 5. Peñarroya-Pueblonuevo (Córdoba).

BAR

DE

"ESPAÑA Y FRANCIA"

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

GRAN CAPITAN, 4 y 6.-Tel. 1812

GRAN RESTAURANT

— de —

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 - Tel. 2508

Plato del día para hoy:

Menudo de ternera a la andaluza

No dejen de visitar el BAR PLATA

Restaurant "Los Luises"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este Acreditado Restaurant ofrece UN SUCULENTO ALMUERZO al reducido precio de 3,50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

MENU PARA HOY

Entremeses variados.

Huevos fritos con chorizo.

Merluza salsa remolada.

Riñones a la brochet con patatas.

Postres variados.

Abonos de 30 comidas, 90 pesetas

Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4.-Teléfono 1035

GUIÓN DE COMBATE

RESPONSABILIDAD

"El Sur", desde su bloque de cemento, pregunta anoche: "¿Qué vamos a hacer con la República?". Nosotros tenemos hecha esta respuesta bien simple: Adecentarla.

Adecentarla; eso. Un poco dramática es hoy esa palabra. El adecentamiento de la República estriba en un sencillo problema de eliminación. Eliminación de los hombres que se la comen.

Nada más que eso. Al advenimiento de la República surgió un campo magnético de atracción. Ipso facto, se produjo una corriente continua hacia las diversas parcelas del presupuesto. Gente indoculta y sin preparación, se refugió en las nóminas oficiales. Acaparó cargos; inventó funciones; creó oficinas. Y a todo ese movimiento táctico de emigración hacia el presupuesto, el alegre humor de España, le bautizó con un nombre ejemplar: política de enchufe. Y a los beneficiarios, enchufistas.

Y obsérvese que aún no hemos pronunciado la palabra socialismo. Pero, por vida nuestra, que no se ahogará en el tintero. Hemos de hablar claro, sin blanduras de algodón, ni sordina en el cornetín. Y si no, juzgue el lector.

"¿Qué vamos a hacer con la República?" exclama "El Sur". Si nosotros fuéramos socialistas, responderíamos, interpretando el sentir del socialismo: Comérmola. Pero somos republicanos, y ya contestamos antes: Adecentarla.

Pero en lugar de aquella pregunta, "El Sur" debió hacerse esta otra: ¿Qué hemos hecho de la República?

Y eso es lo dramático. Porque es la verdad que los socialistas han desarticulado la República. Ese partido invertebrado y sectario, comenzó por aposentarse en ella, como en un gran hotel. Tomaron la República por un menú, y se dispusieron a hacerle los honores. Aquí se comieron un cargo. Allí un enchufe. Más allá una conciencia. Un día, convierten los Jurados Mixtos, en tienda de compraventa. Otro, yugulan al obrero, con la Ley de Términos. Prieto, destruyendo a fuerza de ineptitud la economía creadora de Obras Públicas, y convirtiendo el ministerio en una sucursal de Sota y Aznar. Ya antes comenzó por debilitar el poder difusivo del dinero, asegurando que se empapelarian las paredes con billetes del Banco. Largo Caballero, sembrando odio,—sembrando balas—entre el capital y el trabajo. De los Ríos, untando sectarismo en la Justicia y en la Enseñanza. Y ciento doce diputados, con sus vértebras cervicales gastadas, de tanto votar con la cabeza.

Luego, lo de siempre. Toda esa levadura de odio, que pone un ácido paladar en la vida social. Pistoleros en Sevilla. Bombas en media España. Matanzas de patronos en Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia, Bilbao y Córdoba. Incendio en los campos. Fusilamientos a mansalvas en Casas Viejas. ¿A qué seguir? El marxismo, con su trágico decorado, comienza a instalarse en España.

Todo eso ha hecho con la República el socialismo. Todo eso y mucho más. Ya lo sabe "El Sur". Ahora, solo nos queda una esperanza; las urnas. Esperemos que el pueblo medite. Que antes de votar, piense en el tono que ha de darse a la República. De un lado, el socialismo, tan enemigo del Régimen como la derecha extrema. De otro, el republicanismo auténtico, con Lerroux al frente. Y entre ambos, el pueblo, con la candidatura en las manos.

Con una candidatura, que es un martillo, que puede servir para romper la cadena marxista, o para remacharla.

INSTANTANEA POLITICA

El fracaso de los primeros carteles

Las paredes de las calles de Madrid aparecieron con carteles de propaganda electoral. Son las derechas las que han roto el fuego, tomando la iniciativa de la gran ofensiva electoral. No sabemos si será en virtud de aquel viejo refrán que dice: el que da primero, da dos veces. O bien, si estando tan seguras de su fuerza se anticipan en el ataque. Los carteles contenían una larga relación de agravios, reales o supuestos, inferidos a la libertad y a la economía nacional, por la política de izquierdas. A las pocas horas de aparecer, se iniciaba la contraofensiva, rompiendo esos carteles. Apenas si se libraba alguno de la ira. La Dirección General de Seguridad completó la obra mandando que en lo sucesivo los carteles de propaganda electoral, por ahora, se limiten a la exposición de nombres de los candidatos. En realidad, esta medida destruye el principio de libertad de propaganda, pero vistas las cosas desde un plano de serenidad objetiva, hay que convenir en que es demasiado pronto para esta clase de propagandas. Si a un plazo tan largo, relativamente, de la fecha de la votación, las paredes se cubren con carteles de este tono, por uno y otro bando, no es difícil prever que, agotados todos los recursos de la publicidad derive hacia la violencia y la injuria personal. La semana electoral es más propicia a la propaganda, limitada siempre al respeto que deben merecer las personas y las cosas, para que no caiga en un comadreo lamentable.

Por lo que se observa, las derechas han recogido de Norte América sus métodos de propaganda. Nos dicen que serán repartidos millones de octavillas; que las paredes serán cubiertas por carteles sugestivos, pintados por distinguidos dibujantes; que no darán descanso ni a la pluma ni a la palabra. Siempre ocurre que la propaganda atrae adeptos. Pero también es verdad que España, no es, ni con mucho los EE. UU. Allí bailan al son que les tocan. Aquí bailamos según nuestra propia conciencia. Cada cual ha formado ya su juicio y salvo raras excepciones, el voto que hemos de entregar está de antemano fijado, sin posibilidad de variarlo por carteles de izquierda o por carteles de derecha. Alvarez de León

PANORAMA

Los que engañaron a los obreros

¡Cómo arremeten los socialistas contra los radicales! El más fiero impetu les ciega. Se dan cuenta, sencillamente, de que se encuentran ante un enemigo poderoso, ante un enemigo que habrá de destruir el "modus vivendi" socialero, ante un enemigo organizado y fuerte, que va a la elección, con el propósito de obtener esa mayoría que hace falta, para que la obra de un Gobierno futuro republicano de centro, sea, como ayer mismo decíamos en estas columnas, efectiva, homogénea y ponderada.

Todo el tema socialista, es ese. Grillos contra Lerroux, imprecaciones contra su partido. Pero los radicales sonríen y se aprestan a la batalla. Tienen la experiencia de las luchas, y saben que las vociferaciones solo se alzan contra los fuertes. Los débiles pasan siempre por el anonimato; nadie suele ocuparse de ellos.

Toda la Prensa socialista de provincias, no es más que el reflejo del órgano del partido en Madrid. Se ha establecido una consigna contra los radicales y contra su jefe. Destempladamente van haciendo su propaganda, y recurren al obrero pretendiendo desviar de nuevo su instinto, en el momento de actuar ante las urnas electorales. Pero el obrero está ya demasiado advertido. Una triste y dolorosa experiencia le ha hecho descreído y escéptico.

Ahora los socialistas, parece que se convierten en la guardia pretoriana de la República. Cuando la tuvieron en sus manos, procuraron destruirla. Cuando la dejaron maltrecha, para que los republicanos asistieran a su convalecencia y le dieran vida, retorcan furiosos hacia el Poder, "hacia el poder entero", como dicen los dirigidos marxistas, calculando la suculencia de los mandos en totalidad.

Obrero de Córdoba y obrero de España: El socialismo no ha laborado nada útil para ti. A él le debes la angustia del paro, y la amargura de la escasez de los tuyos. A él le debes la baja de cuanto significa prosperidad en el país. Ahora para halagarte, para pedirte el voto, el socialismo va a ti, con las manos cargadas de promesas, y los periódicos llenos de literatura fuerte, preparada como un señuelo electoral.

No votes al socialismo. Representa la desproporción entre tu ruina, y el bienestar de los "enchufistas".

Representa el encumbramiento de los vividores, a costa de tu necesidad y de tu esfuerzo sobrehumano.

* * *

Ni izquierdas ni derechas

Ni izquierdas ni derechas. Insistimos en la necesidad de huir de los extremismos. Todo extremismo es peligroso, pues acusa una posible dictadura. Los hombres liberales y demócratas, huyen de todo tipo dictatorial, rojo o negro.

Necesitamos un fuerte y poderoso núcleo de centro, que salve a la República y engrandezca a España.

La extrema izquierda es desoladora y estridente. Todo en ella es violencia y destrucción. La extrema derecha ofrece tres sectores unidos: monárquicos y tradicionalistas que representan la esperanza de una restauración; posibilistas que sueñan con la doctrina de Gil Robles y fascistas, de nueva creación, recientes aún en el panorama político del país.

Los monárquicos están desplazados de la realidad. Representan aquel tipo de ciudadano, que esperaba placida y confiadamente el retorno del carlismo. Los posibilistas han anidado en las organizaciones de Acción Popular y tienen un poco menos de románticos. Pueden ser monárquicos o republicanos, aptos para desempeñar ministerios y prebendas en un régimen o en otro; un pie puesto en la raya de la corona, y otro en la raya del gorro frigio. El fascismo es algo inadaptable en nuestro país, algo que propugna contra el sentimiento y el pensamiento español.

Los republicanos perfectos han de huir, deben huir de los extremos. El equilibrio salvará a España. La efervecencia extremista, solo tiene una salida trágica para los países: la guerra civil.

Está encomendada, a los partidos de centro republicanos, esa gran obra de patriotismo. No importa que ante ese propósito que hay que cumplir? a toda costa, sin vacilaciones ni tibiezas, se alzen en el camino, los obstáculos de quienes van a la lucha anteponiendo el interés de un grupo, al interés de España. La historia hará justicia a los que se sacrifiquen, y juzgará a los que vuelvan la cara a su deber.

La candidatura de Coalición Republicana cordobesa, está formada exclusivamente por hombres nacidos en esta provincia, que viven sus preocupaciones y conocen sus problemas. Quien vote esta candidatura hace labor de cordobesismo.

COSAS

Baeza Medina, radical socialista independiente, ha dicho en Málaga que de lo de Casas Viejas tuvieron la culpa los guardias de Asalto.

¿Qué dirá Galcerza cuando lo lea? Además, ya aquel Gobierno dijo que se había hecho todo lo que había que hacer.

Es decir: que se habían acabado las municiones.

* * *

Hay algunos que piensan ya en la segunda vuelta.

Sin saber que no van a llegar a la segunda vuelta porque les van a poner de vuelta y media.

* * *

Un título de un diario socialista "Esos se equivocan ahora".

Se refiere a los cuneros que presentan en la candidatura. Desde luego que se equivocan si sueñan con el acta.

* * *

En Farragona, el socialista camarada Lirón dió un mitin. Acabó a los dos de la madrugada.

Los oyentes, para hacer honor al apellido del orador, se habían quedado durmiendo.

* * *

Por fijar pasquines, José Gandul Alarcón, de Montilla, fué detenido en Mayo.

Ha estado siete meses en la cárcel.

Ahora el fiscal pide doscientas cincuenta pesetas de multa.

Y aquí está el lío. ¿Cómo ha estado ocho meses preso, para esa pena? Pueden arreglarlo, haciéndole la liquidación, y abonando al detenido la diferencia en metálico.

Creemos que Gandul no se opondría a la fórmula. Y se habría encontrado una profesión nueva, con utilidad y rendimiento.

* * *

El gran dramaturgo Tristán Bernard se vé sorprendido por la lluvia en medio de la calle. Cae el agua torrencialmente. Circulan pocos taxis. Bernard llama desesperadamente a un chófer y le grita:

—¡Mil francos y la Legión de Honor si me llevas a casa!

El chófer, muy descarado, le mira y le increpa: —¡Tu abuela!

—¡Y mi abuela también, de propina!— dice desesperado Tristán Bernard.

Pero no consiguió su objeto.

* * *

Azaña habla hoy en San Sebastián. Va a decir todo lo bueno que hizo en España unido a los socialistas.

Los que le escuchen piensan contestarle pronto.

El 19 de noviembre.

Para Diputados a Cortes

Candidatura de Coalición Republicana Cordobesa

(De defensa del orden, de la libertad y de la agricultura)

Don Alejandro Lerroux García

(Ex presidente del Consejo de Ministros, ex diputado a Cortes por Posadas-La Rambla).

Don Federico Fernández Castillejo

(Abogado, capitán de Estado Mayor, ex Gobernador civil de Valencia, Vocal del Tribunal de Garantías, ex diputado a Cortes y Director General de Agricultura).

Don Eloy Vaquero Cantillo

(Abogado, Maestro Nacional, ex alcalde de Córdoba, ex diputado a Cortes y Director General de Previsión y Acción Social).

Don Niceto Alcalá-Zamora y Castillo

(Abogado y catedrático de Universidad).

Don Joaquín de Pablo-Blanco Torres

(Abogado y Vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales).

Don Luis Pallarés Delsors

(Ex Senador, Industrial y Ganadero).

Don José Luna Gañán

(Doctor en Medicina y profesor de la Universidad de Madrid).

Don José Carreira Ramírez

(Ex alcalde y ex Diputado provincial por la provincia de Córdoba. Agricultor, Presidente de la Federación de Labradores de Málaga y de la Asociación Nacional de Olivareros).

Don Francisco de Paula Salinas Diéguez

(Perito Agrícola y labrador).

Don Francisco Amián Gómez

(Doctor en Derecho, agricultor y Presidente de la Sociedad de Ganaderos).

Todos estos Candidatos son hijos ilustres de la provincia de Córdoba

GOBIERNO CIVIL

Visitas

Han visitado hoy al gobernador civil señor Jiménez Díaz en su despacho oficial:

Don Rafael González Luque, don Luis Pallarés, don Antonio Cabrera, el general y el coronel de la guardia civil, alcalde y concejales de Espejo, don Práxedes Mateo Cruz, primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Obejo, don Joaquín Pagés y alcalde de Monturque.

Los conflictos sociales

Comunicó el gobernador civil señor Jiménez Díaz a los informadores que la huelga en el Carpio continúa en el mismo estado.

La de Doña Mencía tiende a mejorar, habiendo pedido el alcalde de dicho pueblo el envío de un Delegado, que ha marchado hoy mismo a repetido pueblo.

El problema del paro

También dijo el gobernador a los periodistas que en Montoro existe un problema de paro obrero; y que para solucionarlo ha enviado a dicho pueblo un delegado.

Autorización denegada

Por el gobernador civil ha sido denegada autorización para dar dos actos de propaganda al aire libre en otros tantos pueblos de la provincia.

Fiel al criterio que ya formóse en principio no autorizará ningún mítin al aire libre, sea del matiz que sea.

Para cumplimentar a las autoridades

Agregó el señor Jiménez Díaz, que mañana se ocupará en devolver las visitas a las autoridades que estuvieron cumplimentándole, y que por tanto tendrá ocupada toda la mañana.

Para la limosna en especie

Expresó el señor Jiménez Díaz a los periodistas su deseo de que citen para el lunes próximo en su despacho a dos comerciantes de ultramarinos de la localidad, sin expresión de quienes sean, a fin de que puedan llegar a un acuerdo para adquirir las especies destinadas a la limosna que ha de dar.

Fondos para beneficencia

El gobernador civil ha conseguido del director general de Agricultura que le envíe unas películas instructivas acerca de la Reforma Agraria, y de ciertos cultivos.

La película llegará a Córdoba con su operador el próximo lunes, y el martes se proyectará en dos funciones en el Duque de Rivas, cedido desinteresadamente por su empresario señor Cabrera.

El beneficio que se obtenga con estas funciones será destinado a fines benéficos por el gobernador, que espera de los cordobeses concurren a estas funciones, dado el humanitario fin a que se destina el producto de las mismas.

Traslado de presos

Por la Dirección General de Prisiones se ha ordenado el traslado, desde la cárcel de Córdoba a la de Sevilla de Pablo Peña Vaquero.

Es dar un triunfo al enemigo suprimir un nombre de la candidatura republicana gubernamental.

Hay que votarla íntegra, si se quiere una República para todos los españoles y no para una sola clase de españoles.

El director general de Acción Social

Llegó de Madrid, nuestro querido amigo el director general de Acción Social y Previsión don Eloy Vaquero Cantillo.

Un suicidio en Pozoblanco

El suicida estaba perturbado

Comunican de Pozoblanco que ha puesto fin a su vida arrojándose a un bañadero de caballerías el vecino de dicho pueblo Miguel Rosales Rojas, de 52 años.

El suicida tenía perturbadas sus facultades mentales.

La Junta Local de Tenedores de Trigo

Este organismo en su reunión de ayer, al proceder a su disolución en virtud del decreto del Ministerio de Agricultura, de 24 de Octubre pasado, acordó al liquidar sus existencias en Caja, que el remanente íntegro se entregara a la Cocina Económica y Comedor de Caridad.

Hoy, pues serán entregados por el presidente del organismo disuelto don Gregorio García Mateo, 555'85 pesetas, siendo el tercer donativo que en el breve espacio de tiempo que ha actuado se ha entregado a esta obra benéfica.

CINE GÓNGORA

Empresa S. A. G. E.—Jesús María, n.º 12.—Teléfono n.º 2165

Hoy viernes. A las seis y media y diez y media. ALMA LIBRE. Una película sin hipocresías y llena de bellezas. Norma Shearer, Lionel Barrymore, Clark Gable y Leslie Howard. Mañana sábado. A las seis y media y diez y media. DOS BUENOS CAMARADAS. Una película de humorismo sin límites. Paul Horbiger y Fritz Kampers (intérpretes de "Melicia de paz"). De complemento se pasará el bonito dibujo en colores PAJAROS EN PRIMAVERA.

CASA PEDREGOSA

TEJIDOS = NOVEDADES
SECCIÓN ESPECIAL DE SASTRERÍA

Traje de lana hecho a medida desde 50 pesetas



Calle Málaga, 2 y 4 :: Teléfono 2984

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

El exdiputado don Juan March se evadió anoche de la prisión de Alcalá de Henares donde estaba recluido, creyéndose ha marchado al extranjero

EL MINISTRO DE INDUSTRIA RECTIFICA UNA INFORMACION

Madrid, 3 (4,15 t.).—El ministro de Industria rogó a los periodistas que rectificaran la información publicada por los periódicos como ampliación al Consejo de ayer, puesto que todo era pura fantasía.

No es cierto que en las negociaciones celebradas con Francia se hayan rebajado las tarifas arancelarias para el coñac como tampoco para otras mercancías.

El señor Gordón Ordax terminó manifestando a los reporteros que debieran informarse mejor al tratar de cosas como las importaciones y cuanto se relaciona con nuestro comercio exterior.

UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS

Granada, 3 (5,30 t.).—En el pueblo de Montejicar llegaron elementos del partido radical con objeto de celebrar un mitin.

Antes de empezar el acto se promovió una colisión con otros elementos cruzándose numerosos disparos.

En la contienda resultaron un muerto y varios heridos.

La guardia civil practica detenciones.

ENERGICA ACTITUD DEL SINDICATO DE TECNICOS DE CATALUÑA

Barcelona, 3 (5,30 t.).—El Sindicato general de técnicos de Cataluña que integra el frente único de trabajadores de Luz y Fuerza ha hecho pública una nota diciendo que dicho organismo no puede seguir al Sindicato Unico en su declaración de huelga para mañana.

Afirma que ellos constituyen el 90 por 100 de los trabajadores de las Compañías y ni uno solo dejará sus puestos con lo cual cumplirán con su deber y no tolerarán que les llamen esquirolas.

No hacen caso de amenazas y declaran que por cada uno de los suyos que caiga caerán tres de los demás sindicatos.

Una comisión de dicha organización visitó al gobernador señor Selvas para comunicarle su actitud.

El gobernador ha dicho que ha dictado severas medidas para el caso de que se plantee la huelga.

Don Juan March se fuga de la cárcel de Alcalá de Henares

LA NOTICIA CAUSA SENSACION

Madrid, 3 (2,15 t. urgente).—Este mediodía se ha descubierto que anoche se fugó de la Escuela de Reforma de Alcalá de Henares donde estaba recluido el ex diputado don Juan March.

La noticia al conocerse ha causado extraordinaria sensación.

Hasta esta mañana a las once los empleados de la prisión no se dieron cuenta de la evasión.

EL JEFE DE SERVICIO CONFIESA QUE EL LE ABRIÓ LA PUERTA

Madrid, 3 (2,15 t.).—Se conocen más detalles de la evasión de don Juan March.

A la hora de costumbre entraron en la celda los ayudados de cámara del señor March y al no ver a su señor pusieron el hecho en conocimiento de la dirección.

Inmediatamente el director señor Calleja llamó a todo el personal que se encontraba anoche de servicio para interrogarle.

El jefe de servicio al comparecer ante el director declaró que el señor March le había convencido de la injusticia que suponía su detención y por eso le abrió la puerta principal del edificio.

Dicho empleado que es el señor Martínez Arnaiz ha sido detenido esta mañana por la policía.

El guardia de servicio que se encontraba en la puerta parece que fué enviado a comprar tabaco para que no se diera cuenta de la evasión.

A las dos y media de la tarde ha llegado a la cárcel de Alcalá de Henares el juzgado de Instrucción para practicar las oportunas diligencias.

EN CONSEJO SE TRATA DE LA EVASION DE MARCH

Madrid, 3 (3,15 t.).—Al terminar el Consejo de ministros celebrado esta mañana el señor Pita Romero entregó la acostumbrada nota oficiosa a los periodistas.

Se le preguntó si era cierto que se había fugado March y contestó afirmativamente.

Añadió que el ministro de la Go-

bernación les daría cuenta de todo lo relacionado con este suceso.

Poco después salía el señor Botella Asensi el que esquivó las preguntas de los informadores con respecto a la evasión de March.

Afirmó que esta tarde no recibiría a los periodistas si iban a preguntarle sobre las detenciones o determinaciones que se adopten sobre este asunto.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION FACILITA DETALLES

Madrid, 3 (3,30 t.).—El ministro de la Gobernación al abandonar el Consejo también fué interrogado por los periodistas.

Dijo que había informado a sus compañeros de la evasión de don Juan March que no ha sido descubierta hasta esta mañana.

Añadió que se habían dictado rigurosas órdenes para que se monte un servicio de seguridad y vigilancia cerca de aquellas personas que le visitaban en la prisión.

También dijo que el Director de Prisiones no tuvo noticias de lo sucedido hasta la hora en que lo comunicó al Consejo de ministros.

Este ha acordado que por los ministerios de Justicia y Gobernación se hagan las averiguaciones precisas para descubrir el paradero del evadido y depurar responsabilidades.

Después el señor Rico Avello dió algunos detalles sobre el régimen a que estaba sometido el señor March.

Este se acostaba a las nueve de la noche y estaba autorizado para levantarse un poco más tarde que los demás reclusos.

Agregó que no sabía si algunos empleados le habían facilitado la fuga y había complicadas otras personas.

Por su parte ha adoptado las más enérgicas medidas y es probable que se practiquen detenciones sensacionales por ser las visitas que tenía March todas de personas de categoría.

Su impresión personal es la de que con la fuga March se ha anulado políticamente como vocal del Tribunal de Garantías y como futuro diputado por Baleares.

LOS QUE FACILITARON LA FUGA SERAN CASTIGADOS

Madrid, 3 (4,15 t.).—El señor Martínez Barrio dijo al salir del Consejo que se habían tomado medidas para detener a March y a cuantos estén complicados en su fuga.

Los periodistas le manifestaron que el ministro de la Gobernación anunciaba detenciones sensacionales y el señor Martínez Barrio repuso que el propósito del Gobierno es que todos cuantos hayan intervenido directa o indirectamente en la fuga sean sancionados.

LA REFERENCIA OFICIOSA DEL CONSEJO

Madrid, 3 (4,15 t.).—La nota oficiosa del Consejo dice así:

“PRESIDENCIA. Decreto modificando el de 5 de enero de este año sobre dirección política e intervención administrativa en la zona de Protectorado y de nuestra acción en Tánger.

GUERRA. Disponiendo que los militares que cesen en los cargos de Gobernadores civiles u otros de esta categoría en la elección por sufragio, tengan derecho de preferencia a ocupar las vacantes de su clase en las plazas donde prestaban servicio antes de ser designados.

Idem disponiendo que los generales y asimilados en situación de primera reserva y estén colocados en destinos activos cesen en los mismos al cumplir la edad reglamentaria para pasar a la segunda reserva y los de esta última situación que desempeñen servicios en activo sigan hasta que el ministro de la Guerra determine su cese.

MARINA. Admitiendo la dimisión del cargo que ejerce en la Marina militar don Antonio Azarola.

Nombrando para ese cargo a don Wenceslao Benítez.

GOBERNACION. El ministro dió cuenta del estado del orden público y examinó los aspectos electoral y social.

También dió cuenta de las medidas adecuadas para llegar a la solución de la huelga del ramo de la construcción de Madrid.

Sometiendo a la consideración del Consejo algunas medidas que habrán de recogerse en la circular que se envíe para evitar colisiones y otros actos violentos en la propaganda electoral.

Se examinó los detalles que adelantó el ministro de Justicia acerca de su proyecto para habilitar edificio destinado a los comprendidos en la Ley de Vagos y con lo cual se reducirá la delincuencia común.

También adelantó extremos fundamentales sobre el Patronato de Ciegos y de las órdenes dictadas para evitar las coacciones y taponamientos durante las elecciones.

HACIENDA. Se aprobó una propuesta de los ministros de Hacienda y Obras públicas fijando las normas para los pagos a la Siderúrgica del Mediterráneo del material ferroviario contratado en virtud de la autorización de 24 de octubre.

INSTRUCCION. Expediente sobre construcción de edificios para escuelas en Tarragona, León y Zaragoza.

Concediendo la condecoración de la República al funcionario del Ministerio don Federico Rubio que será jubilado el día 5, después de cuarenta años de trabajar en dicho departamento.

Varios nombramientos de personal.”

Ni extremismos de izquierda ni extremismos de derecha.

La República deber ser equilibrio, ponderación y serenidad.

Respeto para todos, garantía para todos.

Votad la candidatura republicana gubernamental y habréis realizado una misión patriótica.

MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Madrid, 3 (5,15 t.).—El director de Seguridad recibió en las primeras horas de la tarde a los periodistas.

Refiriéndose a la evasión de don Juan March dijo que se habían dado órdenes al personal de Vigilancia para proceder a su detención.

Añadió que no tenía otras noticias de este asunto que comunicar.

En el mismo sentido se expresó el jefe superior de policía.

También fué interrogado el comandante Valdivia si había recibido el telegrama que le envió el personal de Vigilancia y Seguridad de Barcelona en relación con la actitud de determinados elementos de aquella capital.

El director general de Seguridad contestó que había recibido el despacho y que inmediatamente envió a Barcelona una comisión compuesta por dos asesores jurídicos otros dos funcionarios y terminó diciendo que en este asunto no podía ser más explícito.

SE CREE QUE MARCH HA MARCHADO AL EXTRANJERO

Madrid, 3 (5,15 t.).—Todos los comentarios giran hoy alrededor de la evasión de March.

La opinión más generalizada es la de que el ex diputado a Cortes ha marchado al extranjero.

SE HAN CURSADO ORDENES A LOS GOBERNADORES PARA LA DETENCION DEL EVADIDO

Madrid, 3 (5,30 t.).—Los periodistas estuvieron en la Dirección de Seguridad, esperando el regreso del comandante Valdivia que había marchado al ministerio de la Gobernación.

Después de las cuatro de la tarde recibió el Director General a los periodistas que le hicieron algunas preguntas sobre la fuga de March.

Dijo que conoció la noticia al mediodía y que inmediatamente la comunicó al Gobierno que estaba reunido en Consejo.

Otro periodista inquirió quién fué el primero en conocer la evasión y el interpelado eludió una respuesta concreta, haciendo suponer todo que fué el Director de Prisiones.

Agregó que había recibido instrucciones del Gobierno para proceder en consecuencia y que había dado órdenes a todos los gobernadores civiles y estrechado la vigilancia en la frontera.

Respecto a otras medidas dijo que nada podía adelantar, pues al conocer la evasión envió a Alcalá de Henares personal de su confianza para investigar todo lo relacionado con el hecho y poder orientarse acerca de las personas que estén complicadas.

También se le preguntó si se habían realizado detenciones de alguna persona que estuviera complicada en la fuga y contestó que hasta ahora no se había practicado ninguna, pues no había recibido el informe que espera de Alcalá de Henares para poder orientarse en el asunto.

Don Juan March ha marchado al extranjero

Madrid, 3 (6,15 t.).—Don Juan March ha dirigido una carta a su abogado defensor señor Peiré.

En ella le dice que cuando la carta llegue a sus manos estará él ya en el extranjero y le encarga le despida de sus amigos y personas que se interesaron por él sin olvidar a la opinión pública que demostró simpatías por él.

Agrega que durante año y medio ha esperado inútilmente que se le hiciera justicia y recuerda que cuando se le formularon cargos concretos él voluntariamente vino a España para someterse a las autoridades.

Como temía que acabara su vida en la cárcel, pues tiene quebrantada la salud ha decidido evadirse y que después de las elecciones a diputados regresará a España si como espera vuelve a ser un país habitable.

SE DECLARA LA HUELGA GENERAL EN SURIA

Barcelona, 3 (5,30 t.).—Esta mañana se ha declarado la huelga general en Suria por solidaridad con los mineros.

El paro afecta a 1.200 obreros.

El Jurado Mixto minero de Manresa realiza gestiones para llegar a la solución.

En la asamblea celebrada por los mineros se protestó de la actitud de los cónsules de Bélgica y Francia en relación con la huelga.

El gobernador ha dicho que esa protesta es injustificada y que dichos cónsules se condujeron con absoluta corrección.

LAS AUTORIDADES FRANCESAS EXPULSAN AL HERMANO DEL BAJA DE FED

Rabat, 3 (6,15 t.).—El gobierno marroquí ha acordado expulsar de Fed al hermano del Bajá de aquella ciudad, persona muy influyente y que pertenece a lo más distinguido de la sociedad.

Las causas de su expulsión han sido demostrar una franca oposición a la intervención de Francia en Marruecos.

Las autoridades lo consideraron indeseable y se ha dispuesto que en adelante fije su residencia en Berber de Midet en el Gran Atlas.

La medida tiene gran resonancia en todo el Marruecos indígena.

DETENIDO POR REPARTIR PASQUINES

Málaga, 3 (6,30 t.).—Por repartir hojas comunistas entre los soldados fué detenido por un cabo y un soldado de Infantería que le entregaron a los guardias de Asalto un muchacho afiliado a la juventud comunista.

PRIETO ES RECIBIDO EN MALAGA CON UNA PITA FORMIDABLE

Málaga, 3 (6,30 t.).—Esta mañana llegó Indalecio Prieto con objeto de tomar parte en un acto público.

Al descender del tren se le obsequió con una pita formidable y mueras.

Se recordaba su actitud siendo ministro de Obras públicas ante el anuncio de huelga ferroviaria.

DE MI JUICIO

Dos palabras cordiales a los franceses

Es en mi habitual, queridos señores, decir lo que siento: vuestras finanzas, como las de las otras naciones europeas, serán bien pronto hundidas por el efecto de dos sucesos: Es uno, el avance creciente del fascismo de los italo-alemanes, que amenazan ambos la paz mundial, puesto que el fascismo, considerado bajo el aspecto material, es decir, como hecho, es hoy el último baluarte protector del capitalismo irreflexivo, que provocó ambicioso por la ignorancia de sus fines, la sangrienta guerra del 14 al aprovechar sin escrúpulo, toda clase de negocios inmorales. Igualmente el fascismo no persigue otro objeto que lanzar a los hombres los unos contra los otros; al negar la libertad fundada en la naturaleza racional del hombre, a manera de destello de la Divinidad complemento necesario de la Ley y del Derecho, verdaderos soportes de las democracias, y el de mostrar la violencia a la faz de la humanidad, presagiando la desventura de una lucha sin tregua, que será por sus espantosas consecuencias y por el refinamiento de sus medios destructores, la extinción del orbe, que no es culpable ciertamente de estas rencillas egoístas de raza y de preponderancia imperialista. Es el otro, el abandono del patrón-oro en los Bancos Nacionales, tan halagüeña para los pueblos del Antiguo Continente los que quisieran, primero que nada, el mantenimiento perpetuo de un funesto materialismo financiero en la vida corriente de los pueblos civilizados. Complemento de esto es el reto de aislamiento lanzado muy recientemente por su Presidente el gran demócrata señor T. Roosevelt a los países europeos, renegando de la dictadura plutocrática que envuelve a nuestras democracias en la ola grosera de un positivismo antinatural; reto, cuya consecuencia no es otra, que declaramos su desconfianza, para continuar la marcha de las diversas relaciones entre los seres libres.

Todo cuanto acabo de expresar, que-

ridos señores, es además, la caída claudicante del Liberalismo económico Smithiano y la dolorosa conculcación de principios éticos inmutables, apoyo irremovible hasta el presente de la virtualidad de nuestras Democracias.

Siento en lo vivo, puesto que profesé siempre ideas liberales, el golpe mortal que estos dos hechos tan señalados, han asestado a la sublimidad de la Democracia y del Derecho. Termino recordando aquí con toda mi afectuosa simpatía el valor y el prestigio de dos grandes figuras universales: las de los señores Aristides Briand y Gustavo de Stressemann, los grandes magos de la paz y sus colaboradores más entusiastas, bienhechores generosos de la Humanidad egoísta, cuyos prudentes consejos y normas supremas de política huma-

Los radicales lucharon en favor de un salario remunerador, pero que no arruinará la Industria y la Agricultura.

Lucharon por una Administración de Justicia independiente.

Pidieron un Ejército, en que la vocación fuera un sacrificio.

Dad vuestros votos a la candidatura republicana gubernamental de Córdoba.

na, han sido olvidados y despreciados en estos años postreros por los Gobiernos de todos los pueblos de Europa. La idea sublime de la Federación Económica de los Estados Unidos de Europa, considerada bajo la base de cooperación moral de la humanidad para alcanzar su mejor perfección, fruto madurado de la inteligencia, sin par de estos dos eximios políticos desaparecidos, es en estos instantes la acusación más formidable, que se puede lanzar contra los males sin remedio de la Europa incomprendible próxima a sucumbir por la suicida negligencia de sus ilusos y egoístas dirigentes. Acabando, no pretendo mis buenos amigos hacer de mis anteriores aseveraciones, punto invulnerable de doctrina política. No tienen otra finalidad que estimular cada vez más las relaciones espirituales e incluso materiales de los españoles con sus hermanos de raza, a los que dirijo gustoso la expresión cordial de mi amistad y la de mis mejores sentimientos.

Carlos L. Obrero Gaya
Abogado y propietario

Noviembre, 1933.

Oposiciones a auxiliares de Hacienda MÁS DE 600 PLAZAS

Condiciones: Ambos sexos. Edad: 16 a 40 años. NO SE EXIJE TÍTULO. Preparación a cargo de Funcionarios pertenecientes a la ESCALA TÉCNICA. Único Centro de Córdoba, que en la anterior convocatoria obtuvo plazas. PREPARACION GARANTIZADA. INSTITUTO DE ENSEÑANZAS MERCANTILES

Gran Capitán, 12, 2.º Horas de matrícula: de 4 a 8. TELEFONO 2 7 0 2

LOS SUCESOS DEL DIA

Fiate de las mujeres

Antonio Ruano Valenzuela, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia, que ha sido maltratado de palabra y obra por su convecina Eugenia Carrillo Valle, en la calle San Fernando.

Galanterías

En el cementerio de San Rafael, fué maltratada por Manuel Doblare, Dolores de Dios Ríos, denunciando ésta en la Comisaría de Vigilancia al "galán" por exceso de "caricias".

Cuidad de los niños

Esta mañana fué asistido en la Clínica Municipal de la calle Góngora, el niño de dos años Rafael Jabalquinto Torres, de quemaduras de primero y segundo grados en la cara y oreja del lado izquierdo.

Según manifestaciones de sus familiares, se las había producido en su domicilio calle Jesús, número 7 (Campo de la Verdad), al caerse al brasero.

Huésped que recomendamos

Francisco Luque Rubio, que vive en la calle Morería, número 10, ha denunciado en la Comisaría, a Juan Gómez Alvarez, huésped de su casa, por haberse marchado sin abonarle 265 pesetas que le adeuda del hospedaje.

Desvalijan a un relojero

Manuel Fernández Luna, ha dado cuenta en la Comisaría de Vigilancia, que de la fonda la Andaluza, donde se hospeda, le han sustraído cinco relojes de bolsillos, un monedero con diez pesetas y varios efectos valorado todo en 120 pesetas.

El denunciante sospecha sea el autor del robo un individuo que se llama Francisco Lopazo Pérez.

Robo de prendas

Francisco Ferrer Cortés, ha denunciado, que al pasar con una caballería por la plaza, le han sustraído sin que se diera cuenta, de la montura, un chalecō, dos camisas, dos pañuelos y otros efectos, que valora en 45 pesetas.

Hurto de una americana

Antonio Vargas Burgos, huésped de una fonda establecida en la calle Alfaro, número 38, también denunció en la Comisaría, que le había desaparecido de su habitación una americana con una pluma estilográfica que valora en 30 pesetas.

Gabán desaparecido

De las oficinas donde está la venta de billetes de los autos-camión de la Sierra, le han sustraído un gabán de cuero valorado en 125 pesetas al chófer Baldomero Reyes Cortés.

Una riña

Esta tarde en la barriada de la Electro Mecánica, riñero y se maltrataron de obra Francisco Sarmiento Ordóñez, de 62 años y Cristóbal Romero Bautista, de 52.

Los dos fueron asistidos en la Casa de Socorro, apreciándosele al primero dos heridas incisas en el parietal derecho de pronóstico reservado y al segundo otras dos heridas contusas leves en el arco superciliar izquierdo.

Recibida la asistencia se personaron en la Comisaría, donde se formuló el correspondiente atestado.

A España no le queda más opción que esta:

O la República radical para todos los españoles que deseen paz y trabajo.

O el caos bajo el fascismo negro o la revolución roja.

Vuestro voto decidirá.

Gremios de artículos para alimentación

Por el presente se recuerda a los interesados la obligación de observar la nota recientemente publicada por el delegado provincial de Trabajo, señor Ruano, en la que se hace constar que la media jornada de los domingos, sólo podrán abrir los despachos en donde se expendan exclusivamente carnes frescas, absteniéndose de abrir los establecimientos mixtos, que aunque vendan carnes frescas, tengan además chacinas u otros comestibles, lo que se advierte en evitación de sanciones. Por la Asociación de Comerciantes de Ultramarinos, Comestibles y similares. El Secretario, Alfonso Lorente. V.º B.º El Presidente, Antonio Conde.

LOS CURSILLISTAS

UNA NOTA

Se ruega a los señores cursillistas, acudan a la reunión que ha de celebrarse en la Escuela Normal el domingo próximo con el fin de tratar asuntos de verdadero interés relativos a cierta nota recibida de los compañeros de Alicante.

Los que visitan nuestra casa

Han visitado hoy la Redacción y Talleres de LA VOZ para conocer el funcionamiento del periódico, tres Colegios Nacionales con sus respectivos profesores.

Fueron atendidos con toda cordialidad. Los alumnos estuvieron atentos a las explicaciones que se les dió de cada cosa.

Los grupos son los siguientes: uno del Hospicio bajo la dirección del señor Lacoba; otro el de Colón con la profesora doña Marina Molina y las cursillistas señorita Pilar López Ocaña y doña Juana Romero Agenjo, pertenecientes al grado sexto. Y otro el número 19 del Campo Madre de Dios con la profesora señorita María Dolores Combé Alvarez y la cursillista doña María Josefa Moreno, del grado tercero.

Los visitantes salieron muy complacidos de las atenciones que se les tuvo.

NOTAS LOCALES

OBSEQUIO

La fábrica de chocolates "Virgen de los Reyes" de Sevilla, obsequió ayer con panecillos y chocolate a todos los asilados acogidos en el Hospicio de nuestra capital.

Asistieron al acto don Antonio González, don Francisco Martínez Sanz, don Alberto Costavella y una comisión de maestros nacionales.

El señor González dijo a los pequeños que el obsequio era desinteresado.

El reparto fué presenciado por el Director del Hospicio y otras personas.

UN BANQUETE

Con motivo de haber ganado las oposiciones de jefe de término de línea que se han celebrado recientemente en Madrid, ha sido obsequiado con un banquete por sus compañeros en el Hotel Regina, don Adrián Alarcón.

Al acto asistió todo el personal de telégrafos presidiendo los jefes de dicho ramo.

Se cruzaron algunas palabras de elogio entre el agasajado y los comensales.

PELAEZ.-Dentista

GONDOMAR, 17

TELEFONO 2-0-3-5

COMENTARIO

Fracaso del colectivismo

El primer ensayo colectivista en España, ha fracasado rotundamente. La Sociedad Espera Obrera, ha presentado al Consejo Ejecutivo de la Reforma Agraria, el balance relacionado con las fincas que se le entregaron en Espera (Cádiz) y no pueden ser los datos más pesimistas y desconsoladores.

La explotación en régimen de intensificación de cultivos se ha realizado. El balance arroja un déficit inicial, muy cercano a doscientas mil pesetas.

Queda ahí, con cifras exactas, que son vivas realidades, la esterilidad de un esfuerzo, el fracaso de una labor. ¿Causas? Allá los que propugnan por el procedimiento. Es indudable que el resultado, aleja la posibilidad de una continuación, ya que esas pérdidas iniciales, constituirían, si prosiguieran una verdadera hecatombe económica.

Los socialistas, siguiendo una táctica teórica, que por serlo sólo en teoría ya constituye un absurdo, han levantado bandera política de estos intentos. En Córdoba, como en el resto del país, se trata de convencer a las sociedades obreras, de que la retardación en el procedimiento colectivista, ahuyenta y aleja la esperanza de una vida mejor. Ante ese fracaso numérico, es difícil que los marxistas puedan justificar la necesidad de un sistema que acabaría con todo lo creado.

Quienes defienden el sentido individual, la formación de pequeños propietarios y terratenientes, están en lo firme. El partido radical, con el señor Lerroux al frente, ha dicho

siempre que la colectivización es un magnífico error que sirve de espejuelo para cazar incautos. Los hechos le dan la razón.

* * *

El héroe

Francia acaba de conmemorar el segundo aniversario de la muerte de Joffre. Las campanas han vibrado por él. Las campanas que repartieron a los vientos la nueva de la victoria, doblan por un soldado optimista y fuerte, glorioso y esperanzador.

No es sólo Francia quien le debe a Joffre y a su espíritu la acción heroica de la vitalidad y la independencia. El alma liberal del mundo, ensombrecida por un casco prusiano, debe al mariscal su reposo y su quietud. La ofrenda al héroe, irá precedida del pensamiento liberador del mundo.

Evocar a Joffre es evocar la serenidad y el equilibrio. "Toda tropa que se viere obligada a retroceder, antes de hacerlo, se dejará matar en su puesto." Las palabras cinceladas, y de un laconismo espartano, las más brillantes de la historia guerrera de un país, quizá, revelan la personalidad firme y acusada del que las pronuncia. Es un grito lleno de vibración ante la Patria en peligro, ante la inminencia de la catástrofe. Antes que perder, morir.

Las plumas, y el pensamiento de los hombres amantes de la Libertad están unidos en una alabanza a Joffre. Esa alabanza le acompaña en lo desconocido, y se detiene en el umbral del misterio, donde reposa el cuerpo del que conociendo todas las grandezas del espíritu, fué maestro y símbolo de la democracia y de la sencillez.

Tribunales

Audiencia

Sentencias

El Tribunal de la Sección primera ha fallado la causa por hurto instruida en el Juzgado de la Derecha de Córdoba, absolviendo libremente al procesado Antonio Fernández Jurado.

La misma Sección sentenció la causa por tenencia de armas instruida en el Juzgado de la Izquierda de Córdoba, condenando a Juan Navarro Coronado a siete meses y un día de arresto mayor.

También la Sección segunda ha sentenciado la causa por lesiones procedente del Juzgado de Cabra contra Francisco Lama Diéguez, condenándole a cuatro meses de arresto y a

pagar 250 pesetas de indemnización.

La misma Sala ha fallado la causa por hurto procedente del Juzgado de Pozoblanco, condenando a dos meses de arresto mayor al procesado Eleuterio García Moyano.

La misma Sala ha sentenciado la causa por atentado instruida en el Juzgado de Cabra condenando a dos meses de arresto mayor y a 250 pesetas de multa a José Barranco Palomeque.

DE LA DIPUTACION

Regreso del presidente

Anoche regresó de Madrid, el presidente de la Diputación don Pablo Troyano Moraga, que esta mañana acudió a su despacho oficial.

De sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro querido amigo y correligionario el reputado doctor en Medicina don José Luna Gañán.

De Fernán Núñez llegó nuestro estimado amigo el corresponsal de LA VOZ en dicho pueblo, don Pedro Zurita.

Saludamos en ésta a nuestro correligionario de Almodóvar don Rafael Doblare.

Se encuentra entre nosotros don Luis Pallarés.

Marchó a Barcelona, nuestro querido correligionario el comisario general de Cataluña y delegado del Gobierno en los Servicios de Vigilancia, don Ramón Carreras Pons.

Acompañado de su digna esposa regresó de Madrid nuestro estimado amigo, don Antonio del Pozo.

Saludamos en ésta a nuestro correligionario de Pedro Abad, don Juan Lara.

Votad la candidatura republicana gubernamental.

Votaréis con ella la consolidación de la República.

Votaréis el final del enchufismo.

Votaréis el orden y la pacificación de los espíritus.

Votaréis el equilibrio de la economía nacional.

En Cerro Muriano

Un propietario dispara contra un obrero

La guardia civil del puesto de Cerro Muriano da cuenta de que hallándose los obreros Pedro Herruzo Olmo y Francisco Caballero Pantoja labrando una parcela de tierra en virtud del fallo de los Tribunales en favor de los mismos, se presentó un hermano del propietario Antonio Gordillo Ruiz, llamado Ignacio, que obligó a dichos obreros a que abandonaran la parcela en cuestión.

Como Pedro y Francisco no les hicieran caso, aquél sacando una pistola le hizo un disparo al primero que por fortuna no hizo blanco. Inmediatamente se dió a la fuga sin que pudiera ser detenido por la guardia civil que practicó un registro por aquellos alrededores.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

El conflicto de los estudiantes de Veterinaria

—:—

Esperanzas que se van frustrando

—:—

Poco puedo yo añadir a lo que mis compañeros llevan dicho en la campaña emprendida para ver satisfecho el unánime deseo que a todos nos guía, el de vernos cobijados en nuestra monumental y hermosa "Nueva Escuela", pero como el entusiasmo nos ha lanzado en defensa de esta justa causa, no quiero dejar de aportar el granito que me corresponde como alumno, y precisamente del curso que más se felicitaría con el logro de nuestras aspiraciones.

No tengo que repetir puesto que de todos es conocido el tiempo que llevamos tras de conseguir lo que pedimos, todos los medios a nuestro alcance han sido empleados sin resultado. ¡Súplicas, ruegos, amenazas... nada!, los señores ministros que han desulado por el ministerio desde el comienzo de nuestras peticiones, no han tenido a bien atendernos, no tenían oídos para lo que este puñado de estudiantes andaluces les pedían... ¿Por qué? Nadie sabe contestar a esta pregunta... ¡Dinero!, no lo creo, puesto que para otras cosas de menos importancia lo ha habido; además, las exigencias nuestras son pocas, con unas miserables pesetillas nos sobaban. ¿No importa al señor ministro el agradecimiento de estos estudiantes y de otro gremio, el de los obreros del ramo de la construcción? ¡Hambres, lágrimas y fatigas en el hogar de estos obreros, ansiedad y esperanza en nosotros los estudiantes! ambos añoramos la misma causa, ellos por el pan que falta a sus hijos, nosotros por el bienestar e higiene de que carecemos en la actualidad, ¡y pensar que de un plumazo...!

De nuevo tras nuestra huelga estamos en el destartado caserón cuya única característica de centro docente es el rótulo que ostenta a la entrada; hace frío y llueve en el único lugar donde podemos guarecernos y siente los rigores del próximo invierno; en los corredores de arriba, no cojemos ni aún se ve lo suficiente para poder evitar la molestia al compañero... y de nuevo acude a nuestro pensamiento el recuerdo de nuestra "futura" escuela, con sus amplios corredores, sus hermosos ventanales, por donde la luz del sol entrando a raudales nos traerá la alegría y el deseo de aprender.

Francisco Muñoz Giménez

Estudiante de primer año de veterinaria.

Gabanes y Pellizas

La casa más surtida y que más barato vende es EL METRO o cualquiera de sus Tres Sucursales.

NADA CUESTA COMPROBARLO

Montalbán

Una boda

El día 28 del pasado y en nuestra iglesia parroquial, se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio, la distinguida señora Antonia López López, con el prestigioso joven don Antonio Sillero Rivera.

La novia lucía elegantísimo traje negro y realzaba sus encantos con el simbólico ramo de azahar.

El novio vestía de etiqueta.

Bendijo la unión el párroco don Fermín Urbano Roque.

Actuaron de padrinos don José Sillero Rivera, y su digna esposa doña Magdalena Crespo Laguna, hermanos del novio.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, pasaron los invitados al domicilio del padrino, donde fueron absequeados con pastas, dulces, vinos de las mejores marcas, anisados, champang y habanos.

Por reciente luto del novio, el acto se celebró en la mayor intimidad.

A las muchas y sinceras felicitaciones que están recibiendo los nuevos cónyuges, unan la nuestra más efusiva y cordial.

José P. de Lastra

~~~~~

La candidatura de Coalición Republicana cordobesa, tiene el sentido justo, cordial y moderado que debe imprimirse a la República. Los que, huyendo de extremismos, voten esta candidatura, coadyuvan al aquietamiento espiritual de España.

~~~~~

Montoro

Un mitin

Anoche a las siete se celebró un mitin comunista al aire libre en el que tomaron parte entre otros García Hidalgo y Balbontin, combatiendo duramente a todo el mundo y aconsejando apoderarse de todo, machacar y cortar cabezas y otras muchas barbaridades, ¡horror!

Durante la noche y no sabemos si relacionado con el mitin, rociaron infinidad de tachuelas muy grandes por toda la calle Alcalá Zamora, pinchándose los neumáticos a los coches que hacen el servicio a la estación.

No queremos comentar el hecho.
Corresponsal

CINE GÓNGORA

Empresa S. A. G. E. :: Jesús María, núm. 12 :: Teléfono 2165

El Domingo 5 Noviembre a las 6,30 y 10,45

Raquel Meller

La eximia actriz del cuplé :- En sus recitales selectos

En los que será acompañada por una nutrida ORQUESTA que

será dirigida por el maestro compositor

ENRIQUE CASES

PARRAFILLOS

ROTARIO Y CANDIDATO

No nos resignamos a dar crédito a nuestros ojos. En la primera plana de un colega tan pússimo y seráfico como "El Defensor", leemos una candidatura electoral, entre cuyos nombres hay uno, que nos escalofría de emoción. El nombre es éste; don Rafael Mir de las Heras.

Diez veces hemos leído ese nombre, sin querer dar crédito a nuestros ojos. ¿Pero es posible, pensábamos, que en "El Defensor de Córdoba", arca de la ortodoxia; fuente sellada de la fe; santuario de la piedad cristiana, se estampe ese nombre? ¿Es que "El Defensor" se ha hecho laico? ¿Es que abjura de sus creencias? ¿Es que se ha convertido en órgano de Lutero, el fraile irregular; o de Calvino, el relojero, o de Mahoma el sensual morazo de Medina?

Porque "El Defensor" debe saber que el señor Mir de las Heras es un ciudadano rotario. Y nosotros no hemos de descubrir al "Defensor" lo que es el rotarismo. El lo sabe bien. En Octubre del año pasado dedicó diez números seguidos a poner a los rotarios de vuelta y media. Nosotros ni atacamos, ni defendemos. No hacemos más que denunciar el antecedente y sacar a barrer a nuestro amado colega. Lo que no puede hacerse es atacar furiosamente a los rotarios, para luego cobijarlos amorosamente en su regazo.

Y si advertimos al "Defensor" este peligro, es porque nos consta que a los elementos derechistas de la Sierra—singularmente a las señoras—ha caído como una bomba, la inclusión de un rotario en una candidatura.

Nosotros nos atreveríamos a rogar a las señoras que no tachen su nombre. Eso de rotario, aunque sea laico, no merece que eliminemos una legítima esperanza de nuestro parlamento.

Cuestionario indiscreto

VIA ÉTER

El señor Navajas habló anoche por la radio. Las inefables ondas de éter, llevaron la palabra—un tanto trabajosa—del Sr. Navajas a todos los cacharros de Córdoba. Pero el señor Navajas anduvo injusto en su perorata. El señor Navajas, a quien se le ha pegado la fobia izquierdista contra los radicales, se despachó a su gusto. Sobre el mapa radical de Córdoba y sobre el señor Vaquero, descargó una nevada de ataques. Llegó hasta decir, que por culpa del señor Vaquero, no había sido posible articular el frente electoral.

El señor Navajas—que si no es una de nuestras predilecciones, no hemos logrado aún desterrarlo de nuestro afecto—no debía conducirse así. El señor Navajas sabe bien que la culpa del resquebrajamiento del bloque la tuvo él mismo. El señor Navajas, hombre de pingües recursos cordiales, entabló con don Florentino, una lírica amistad electoral. Y ambos se integraron a la dulce maniobra, y a la celestial zancadilla. El señor Navajas—crisálida que por primera vez salía a la hoja de morera electoral—se entregó a la tenaza caciquil de don Florentino. Un día acariciaba a la A. P. Otro coqueteaba con los radicales. Otro devolvió a A. P. al señor Valverde, a quien A. P. no interesaba ya. Con un ojo guiñaba a las derechas extremas. Con el otro, a los republicanos. Y con la magnífica quilla de la nariz pretendía restablecer la línea de flotación agraria que comenzaba a zozobrar. Hasta que un buen día amaneció enchufado del brazo de los monárquicos en cierta candidatura.

Esa es la verdad, y no la otra de atacar—vía éter—al señor Vaquero. Conque sépalo el señor Navajas, y procure que no le eliminemos totalmente de nuestra predilección.

POSTALILLA

CAMANDULEO

La candidatura socialista por Córdoba, sigue su marcha triunfal. Anteanoche, suspendieron un mitin en Almedinilla, por falta de número. A Cordero no le dejaron hablar en La Carlota. Hubo interrupciones; piedras; abucheos; gritos de "¡fuera ese enchufista!" y "¡abajo los de Casas Viejas!", y otras expresivas manifestaciones de simpatía.

Por cierto que ayer vimos a Cordero. El camarada de los imperiales bigotes, iba embutido en un traje visiblemente raído. Sus zapatos acusaban un positivo descosido en la puntera. Camisa arrugada. Puños con flecos subversivos. Y una barba de cinco días.

¿Por qué va a sí el camarada Cordero? ¿Es este el mismo que vimos hace un mes en Madrid, irreprochablemente vestido, oliendo a "Clavel de Francia" y con un Bismark de veinte centímetros en la boca? Pero estamos en período electoral y hay que vestirse de obrero. Así puede que pique alguno.

Y ya que hablamos de Cordero, aprovechamos la ocasión para felicitar a los socialistas por su reciente adquisición. Nos referimos al señor Valverde, a quien los socialistas incluyen, por bajo de cuerda, en su candidatura.

Este heliotropismo político de socialista y monárquico, es cosa divertida. Claro que en el fondo, la candidatura socialista es esencialmente monárquica. En cuanto al señor Valverde, no le vendrán mal unos votos de más, aún cuando vayan señalados con tintura roja.

Pero nosotros denunciaremos este contubernio socialista. Como denunciaremos el traje raído y la camisa sucia del señor Cordero. Eso es para despistar. Sesenta y tres enchufes dan, por lo menos, para lavarse. Aunque se esté en período electoral.

DICK

Hacienda

Pagos para mañana

Por la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, se harán efectivos mañana los siguientes libramientos:

Señor Inspector provincial de Sanidad, don Isidoro Barneto, don Manuel Docavo y señor juez de primera Instancia de Cabra.

Una política serena y sin extremismos peligrosos. Eso es lo que ha de salvar a la República.

Votad por la candidatura republicana gubernamental de Córdoba. Representa la verdadera democracia, el claro sentido de la realidad que España vive en esta hora.

AYUNTAMIENTO

Denuncias formuladas por la guardia municipal

Los guardias número 43 y 110, dieron conocimiento de que ayer ardió el chozo de Juan Serrato Fuente, situado en el Campo de San Antón.

El 94, dió conocimiento de que José Fernández Plantón, fué curado en la Casa de Socorro, por haberlo lesionado Antonio Heredia Moreno.

El 52, dió conocimiento de que Francisco Ferrer Cortés, le denunció que le han hurtado un bulto con ropas.

El 70, detuvo por riña y escándalo a Salvador Mairena y a Francisco Melo.

El 29 y 69, condujeron a la Comisaría de Vigilancia a José Candul Alarcón, a requerimiento de Antonio Crespo Valera y Antonio Porcial López, por sospecha de hurto.

Visitas

Han visitado al alcalde señor Calderón Uclés, en su despacho oficial:

Don Antonio Moreno Plana, doña Antonia López, don Francisco Navarjo, don Rafael Trigos, don Antonio Gomez, don Carlos Cárdenas, don Francisco Jiménez, don Mateo Obrero, don Francisco Hidalgo, don Manuel Vaquerizo, don Mariano Alcalde, don José Manuel Camacho Padilla y don Gabriel Calderón.

Militares

Marcha

Para pasar la revista de comisario, ha marchado a Ecija y Jerez, el interventor de guerra don Francisco Cibrián Ginot.

Las oposiciones a Médicos de la Casa de Socorro

Ayer a las seis de la tarde se constituyó en la Casa de Socorro el Tribunal de oposición, para proveer plazas de médicos de dicho Centro Benéfico.

El opositor don Rafael Pastor hizo notar al Tribunal que en la convocatoria a oposiciones no se consignaba el lugar en que había de celebrarse este segundo ejercicio, por lo que estimaba más indicado el Hospital de Agudos para tal acto.

Así lo estimó también el vocal del Tribunal señor Ortiz Clot, trasladándose Tribunal, Opositores y público

al citado centro de la Beneficencia provincial.

Existe gran revuelo en torno a estas oposiciones, habiendo podido nosotros recoger la impresión de que la denuncia sobre determinada irregularidad, que ayer nos fué hecha, es exacta.

Nos ocuparemos de este asunto con el interés que merece.

Alcántara Rubio

Odontólogo: Intermedios de boca y dentier

RAYOS X - MALAGA, 8

TELÉFONO, 2277

Una Tez Maravillosa Por Unas Pesetas



Para la fabricación de los polvos, un especialista famoso ha descubierto un nuevo ingrediente maravilloso llamado Espuma de Crema. Se puede bailar una noche entera en las salas más caldeadas y evitar la menor huella de brillantez en la nariz o en el rostro, empleando polvos mezclados con Espuma de Crema. En los polvos Tokalon, los famosos polvos parisienses, la Espuma de Crema se encuentra mezclada científicamente, por un procedimiento paten-

tado, en proporciones exactas, con polvos finísimos y aerificados. Así pueden permanecer adheridos durante todo el día los polvos Tokalon, a pesar del peor viento o de la lluvia. Los polvos Tokalon, son tan finos y ligeros, que nadie adivina que la tez conseguida al emplearlos no es debida a su belleza natural.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

Peñarroya-Pueblonuevo

Enseñanzas comerciales en la Escuela del Trabajo

La Asociación de Empleados de la S. M. M. P. ha tomado la iniciativa de proponer al Patronato local de Formación profesional, la creación de una sección comercial en la Escuela del Trabajo de esta ciudad. El Consejo Directivo de la Asociación de Empleados, ha solicitado la colaboración de su compañero y profesor de la Escuela don Luis Muñoz Arbeloa, para que la aspiración pueda convertirse en realidad y en el último número del periódico que es órgano de la entidad de referencia, se publica un anteproyecto de dicho profesor señor Muñoz Arbeloa, que se funda en un principio de racionalización de la enseñanza, ya que se aprovechan todas las asignaturas que se explican en la Escuela para otras formaciones y que también son necesarias a la nueva sección.

De esta forma solo haría falta agregar a la plantilla de personal docente, un profesor y un auxiliar, lo que representaría un aumento del presupuesto anual insignificante en relación con las grandes facilidades que para adquirir o mejorar su cultura técnica y general encontrarían los jóvenes empleados y comerciantes.

Los empleados de oficina y de comercio, han acogido la idea con gran entusiasmo y es de esperar que el Patronato de Formación Profesional, tome en consideración el proyecto y

se organicen tan importantes enseñanzas lo más pronto posible.

Notas de sociedad

En Peñarroya-Pueblonuevo y con toda felicidad, ha dado a luz un hermoso y robusto niño doña Rosalía Brunel, esposa de nuestro corresponsal en aquella plaza don Francisco Borreguero.

CORRESPONSAL

RECOMENDAMOS

a los dueños de bares y tabernas en la seguridad que servirán bien a sus clientes y a sus intereses, hagan una prueba con el rico café MEZCLA REGINA A 11 PESETAS KILO, especialidad de esta casa. TOSTADERO DE CAFES REGINA. Teléfono 2110. Sucursal, Deanes, 23.

ALMACÉN DE SACOS

de todas clases

para Harinas, Cereales, Aceitunas y Orujos

ALFONSO MOLINA PADILLA

Gutiérrez de los Ríos 20

Teléfono 1718. Córdoba.

LA VOZ se vende en Málaga

En la Librería RIVAS, Calle Marqués de Larios

NO DECIDA

sus compras sin visitarnos. Disponemos de los surtidos más espléndidos y de mayor novedad en artículos para vestidos y abrigos de señora, así como para abrigos y trajes de caballeros. Ofrecemos los PRECIOS MAS BARATOS. Almacenes al por mayor HIERRO ARAGON y PANERIAS INGLESAS, frente al Ayuntamiento. En breve apertura de la importante SECCION SALDADORA.

"LA SEVILLANA"

Venta de Muebles al contado y a plazos.

ECONOMIA EN LOS PRECIOS

Visitar esta Casa antes de efectuar sus compras

MANUEL DEZA PEREZ

Calle Alfaro, 10.-CÓRDOBA

Manuel González Zayas

ALMACÉN al por MAYOR de CEREALES Y LEGUMBRES

Especialidad en Garbanzos

Molina Sánchez, 1 :: Plaza de Bolívar

Teléfono, 1-3-3-0 :: CÓRDOBA

Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

Compras y ventas

QUESO manchego en aceite a 4 pesetas kilo. Llano del Pretorio, 3. Teléfono 1096.

EN MONTILLA, en sitio céntrico, se vende casita y enseres de tienda de comestibles. Razón en Montilla. Calle Dámaso Delgado, número 8.

ACEITUNA de molienda se compran. Para informes Pedro Guarnido, Plaza del Potro, número 9.

CEBADA para siembra superior, bien granada. Dirigirse Llano del Pretorio, número, 3. Almacén de cereales.

SE VENDE aceitunas en la hacienda de San Rafael, primer olivar. Carretera del Brillante. Razón en la misma.

CANARIOS flautas musicales. Importación directa de Alemania, remito garantizados. Pajarería de Joaquín Lucena, Espejo.

¡SE ACABO el sinsombri-rismo! Flexible alta novedad garantizados a 6'90, 8'80 y 9'70. Apréciese: Sombreros Diego Ruiz. Vea esta verdad en sus vitri-nas.

SI QUIERE usted comprar un buen sombrero, visítenos, tenemos las mejores marcas: Borsalino, Roche, Tomás, Habig. Sombreros Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034. Córdoba.

Traspasos

SE TRASPASA establecimiento de bebidas. Darán razón en Custodio, 3.

Varios

M. GUERRERO ARANDA. Instalador electricista autorizado. Avenida de América número 1, B. Teléfono 1788. Servicio de guardia hasta las nueve de la noche. Economía en todos los trabajos.

NO OLVIDE usted que los trajes de calidad a precios baratísimos están en las PANERIAS MODERNAS. Plaza de la República, 2. Córdoba.

ANTONIO Chuscano Parejo, radio-técnico. Reparaciones en general, etcétera. Fuensantilla, 11. Córdoba.

FINISIMAS
CRISTALERIAS
Y VAJILLAS
(muchos modelos)

QUILLET

11 días al mes
REPRESENTACION
FRENTE BANCO
ESPAÑA
TEL. 2-0-56



RECAUCHUTADOS R O L

Por ampliación del negocio y mejor acoplamiento de la moderna maquinaria adquirida, ha trasladado sus oficinas y talleres a

Avenida de Canalejas, 2; Teléfono 2320.—CÓRDOBA

PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos
TELEFONO 1-2-2-1 CÓRDOBA ARRIADO N.º 14

TUBERIA DE CEMENTO

PRECIOS REDUCIDOS

TELEFONO 2126

MEDINA-AZAHARA



Miles de Gabanes

de alta novedad y confección esmerada.

Precios baratísimos.

Gabanes de s de 35 ptas. en adelante.

Con forro de seda desde 65 ptas.

El Siglo

L. y V. Castilla
CALLE GONDOMAR



AVISO

Comunico a mi distinguida clientela y al público en general que el establecimiento de muebles y camas doradas y niqueladas SAN RAFAEL, José Cuenca Madueño queda instalado en la calle CLAUDIO MARCELO, 17

José Cuenca



Preludio de elecciones

Por las calles de la ciudad viene observando el reporter, con el natural agrado, que ante las listas electorales expuestas al público, muchos ciudadanos se afanan en ver y comprobar si figuran en las mismas como electores.

No menos interés demuestran las "ciudadanas" que, en número considerable, y con gran satisfacción revisan las susodichas listas. En todas aquellas se revela la gratitud a la República, que les ha concedido el voto, igualándolas al varón en sus derechos civiles, aunque no obstante algunas, ofuscadas por ciertas sugerencias anómalas, abriguen las más aviesas intenciones...

Por tales causas, al pasar por la calle García Hernández, frente a la calle de la Palma, creímos que una multitud, allí estacionada, estaba mirando las repetidas listas. Pero nos vimos sorprendidos con que no era ese el motivo, pues aquella animación tan extraordinaria la ocasionaba la campaña de baja de precios emprendida por la Casa Elices, de Ultramarinos y Comestibles, que sacrifica sus intereses en favor de la clase proletaria, vendiendo a precios sin rival, por lo baratos, artículos de primera calidad, contando con extensos surtidos en todo lo concerniente al ramo.

Los comentarios eran unánimes en alabar tan gran baratura, considerándose por la concurrencia como ayuda inestimable para aliviar, ya que no terminar, la terrible crisis que padecemos. Naturalmente que semejante sacrificio sería insoportable de efectuarlo todos los días. Por consiguiente, dedica uno solo cada semana, o sea, los jueves, que es cuando esta acreditada Casa, situada en la plaza de San Pedro, 32, teléfono 1077, regala a su clientela la ganancia que obtendría vendiendo a los precios normales en vez de a los de coste. Felicitamos al señor Elices por su altruismo y éxito conseguido.

G. Martínez.

AGRICULTORES, INDUSTRIALES

Surtidor eléctrico de GAS-OIL
(aceites pesados)

0'32 céntimos litro

REYES CATÓLICOS, 22

CÓRDOBA